ООД   по познавательному развитию поисково-исследовательской деятельности Ф.Ц.К.М.

Тема:  «Откуда хлеб пришёл»

 Возрастная группа: старшая группа
Виды детской деятельности:игровая, коммуникативная, познавательно исследовательская, музыкальная,восприятие художественной литературы и фольклора.

Цель:Формирование познавательных действий, становление сознания;развитие воображения и творческой активности.

Задачи:

1)  Образовательные                                                                                                                     Закреплять знания детей  о  хлебе ,как об одном из величайших богатств на земле.

Дать представление как хлеб пришел к нам на стол.

Продолжать расширять представления о людях производящих хлеб.

    2)   Развивающие 

Продолжать учить анализировать результаты  своих наблюдений, устанавливая  простейшие причинно – следственные связи.

Развивать мышление, способность к обобщению, классификацию.

Развивать общую и мелкую моторику, тактильные восприятия.

Обогащать активный запас слов словообразованием(хлеб  - хлебороб, трактор - тракторист, комбайн – комбайнёр, пшеница - пшеничный хлеб, рожь – ржаной хлеб).

    3)  Воспитательные  

Развивать стремление детей выражать своё отношение к окружающему, самостоятельно находить для этого различные речевые средства.

 Побуждать к использованию в речи фольклора(пословицы, поговорки, потешки и д.р)

Воспитывать бережное отношение к хлебу. Уважение к людям труда, которые выращивают и изготавливают хлеб.        

Методы и приемы:


- практические      Дидактическая игра «Что сначала- что потом?»

- наглядные мультимедийный; рассматривание иллюстраций по теме; рассматривание мучных изделий

- словесные:стихина тему : «Откуда  хлеб пришёл»;пословицы о хлебе; загадке;вопросы к детям.

игровые     пальчиковая игра; подвижная игра собери колосок

Материалы и оборудование:

· Мультимедийная доска с презентацией

· Детские рисунки с изображением различных этапов появления хлеба на столе.

· Иллюстрированный материал на тему : «Сельскохозяйственные машины»

· Различные хлебобулочные изделия, сложенные на большом подносе ,накрытые полотенцем.

· Музыкальное сопровождение Песня «Хлеб всему голова»

· Колосья ржи и пшеницы. 

· Дидактическая игра  «Что сначала  что потом?»
· Игра малой подвижности «Растёт колосок»

                     Землю зёрнышко упало                   (дети  приседают)

                     Прорастать на солнце стало       (дети поднимают руки  вверх)

                     Дождик землю поливал 

                    И росточек подрастал                 (дети медленно поднимаются)

                    К свету и теплу тянулся 

                   И красавцем обернулся                 (дети делают один оборот вокруг себя)

· Пальчиковая гимнастика «Мешу, мешу тесто»

                                               Мешу, мешу тесто

                                              Есть в печи место

                                              Пеку , пеку каравай 

                                              Переваливай , валяй

                       Предварительная   работа
· Рассматривание картины И. И. Шишкина «РОЖЬ»

· Экспериментирование – посадка зёрен пшеницы в горшки с песком , опилками , землёй. Наблюдение за их ростом .

· Рассматривание фотографий о работе хлеборобов.

· Выпекание пирожков из теста.

· Рисование на тему: «О труде хлеборобов».

· Знакомство с пословицами , поговорками о хлебе , труде хлеборобов .

· Заучивание стихотворений о хлебе.

· Чтение художественных произведений .

· Изготовление ветряной мельницы из соломы.

	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной деятельности

	Двигательная
	физминутка «Растёт колосок»

В землю зёрнышко упало                (дети  приседают)

Прорастать на солнце стало         (дети поднимают руки  вверх)

Дождик землю поливал 

И росточек подрастал                   (дети медленно поднимаются)

К свету и теплу тянулся 

И красавцем обернулся                 (дети делают один оборот вокруг себя)

    подвижная игра «Собери колосок!»
Пальчиковая гимнастика «Мешу, мешу тесто»

                           Мешу, мешу тесто

                            Есть в печи место

                            Пеку, пеку каравай 

                            Переваливай , валяй

	Игровая
	Игровые ситуации, (дидактические).

	Познавательно-исследовательская
	Наблюдения, решение проблемных ситуаций, 

	Коммуникативная
	Беседы, речевые ситуации, составление рассказов, отгадывание загадок, словесные игры, настольно-печатные игры с правилами, , ситуативные разговоры, вопросы

	Музыкальная
	Слушание

	Восприятие

(художественной литературы и фольклора)
	Рассказывание, чтение, обсуждение, разучивание, 

	
	

	 
	


Ход занятия:

Организационный момент:

Воспитатель вместе с детьми под музыку «Хлеб -  всему голова» 

входят в группу ,встают в полукруг.

Воспитатель обращает внимание детей на гостей .

· Воспитатель:.       Ребята , посмотрите сколько у нас гостей !Давайте с ними поздороваемся !(Дети здоровываютя )

· Воспитатель:Дети я загадаю загадку а вы отгадаете что лежит под салфеткой !

                Отгадать легко и быстро 

                 Мягкий пышный и душистый

                 Он и черный ,он и белый 

                А бывает подгорелый.(Хлеб)

· Воспитатель:  Молодцы ребята ( снимаю салфетку и читаю стихотворение )

                    Вот он- хлебушек душистый,

                    с хрусткой корочкой витой

                    Вот он- тёплый ,золотистый , 

                    Словно солнцем налитой 

                    В каждый дом ,на каждый стол

                    Он пожаловал, прищёл  .

                    В нём здоровье наше сила,

                     В нём душевное тепло .

                     Сколько рук его растило , 

                      Охраняло, берегло!

(воспитатель демонстрирует показ хлебного КАРАВАЯ)

· Воспитатель:                Сейчас мы поговорим с вами о хлебе . Хлеб – самый главный на столе . Мы  с вами поиграем в игру , и вы мне расскажите , какой бывает хлеб .

(дети стоя в круг, передают мяч и придумывают название хлебу: румяный  белый, свежий ,мягкий, черствый и т .д)

· Воспитатель:         Молодцы! Хлеб бывает разный но всегда вкусный и полезный. В хлебе содержится витамин В . Он укрепляет  нервную систему, память. Поэтому он необходим взрослым и детям.

•
Воспитатель: «Хлеб - дар божий»,- говорил русский народ о хлебе и почтительно относился к этому дару, который спасает от голода.

Воспитатель: Какие пословицы  о хлебе вы знаете?

Дети называют пословицы : 

· «  Хлеб -  дар божий»

· «Если хлеба ни куска так и в тереме тоска,

а хлеба каравай – так и под елью рай.»

· Худ обед - коли хлеба нет »

· «Без хлеба не будет беседы  »

· «Без хлеба сыт не будешь»

· «Хлеб – всему голова»

   Воспитатель: Молодцы ребята! Много пословиц о хлебе вы знаете, этими и другими, пословицами человек  определил  роль хлеба в своей жизни.

              Хлеб… - у этого слова много значений

             Что называют хлебом!

Предполагаемые ответы детей: (мучные изделия, колосья в поле, рожь, пшеница, зерно на току, в складах).

           Воспитатель: Посмотрите дети на выставку мучных изделий

 (девочка в русском сарафане проводит выставку мучных изделий ).

 КАТЯ      Хлеб ржаной, Дарницкий, хлеб ржаной Бородинский , батон, каравай .

Формовой хлеб – это хлеб  испечённый в форме. Белый хлеб, баранки сушки, пряники, булочки с изюмом. Всё это испекли из муки.

А сейчас я с вами поиграю. 

Физминутка «Растёт колосок»

           Воспитатель: Долог путь от посеянного в землю зерна до буханки хлеба на столе. А сейчас посмотрим фильм.  В этом нам помогут   дети, которые расскажут о своём слайде.      

Дети рассматривают слайды на тему: «Откуда хлеб пришёл!»

Слайд №1
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                          Ну не сразу стали зерна 

                                    Хлебом  тем что на столе 

                                    Люди долго и упорно 

                                     Потрудились на земле.

Слайд №2[image: image2.jpg]


 
            Гребнем частым борона 

                             Расчеши земельку

                             Приготовим для зерна

                              Мягкую постельку.

Воспитатель: Как называется эта сельскохозяйственная машина(борона)

Предполагаемые ответы детей:  Борона .На тракторе боронят ,рыхлят ,разбивают комья для того , чтобы земля стала мягкой и в ней хорошо сохранялась влага.

Слайд №3 

               Сеял сеятель старинный 

                                     Из лукошка решета .

                                     Нынче сеялка – машина – 

                                     Этим делом занята .

Воспитатель:     Для чего используют сеялки ?

Предполагаемые ответы детей: «Сеют пшеницу рожь».

Слайд № 4
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               Вьюга снежная клубится 

                                 Прилетела чудо- птица.

                                 Над полями всюду , всюду 

                                Сыплет белый порошок .

                                    Для вредителей преграда .

                                    Урожаю - хорошо! 

•
Воспитатель: Как вы думаете для чего этот самолет летает над полем?

Предполагаемые ответы детей: «самолет разбрасывает удобрения , распыляет вещества . которые отпугивают вредителей».

Слайд № 5

       Так из колоса тугого 

                                           Выбивается зерно 

                                            Вот пожалуйста, готова !

                                            В ящик сыплется оно.

•
Воспитатель:  Для чего используются на полях комбайны ?

Предполагаемые ответы детей: «Комбайн убирает урожай . Эта машина скашивает колосья, обмолачивает зерно».

Слайд №5 Элеватор
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Воспитатель:   Элеватор в этих огромных домах хранят зерно. И называют эти дома ЭЛЕВАТОР.      Где хранят зерно?

Предполагаемые ответы детей: «Зерно хранят на элеваторе»

                            « Мельница».

                                      Труженица - мельница встала у реки,

                                     Намели нам, мельница, из зерна муки!

                                     Мельница не ленится, вертит жернова,

                                    И шумит и пенится быстрая вода.

                                    А мука струится и бежит ручьем,

                                    С медом и корицей  коврижку испечём!

 
Воспитатель:      Что произошло с зерном на мельнице?

Оно превратилось в муку.

Предполагаемые ответы детей: « На мельнице его перемалывают в муку».

Слайд №6    Машины с хлебом едут
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Даша                                           Бублик, баранку, батон и буханку 

                                                    Пекарь из теста испёк спозаранку.

 • 
Воспитатель
Что же происходит дальше?

Предполагаемые ответы детей: Муку везут на хлебозавод, в пекарню, где из неё выпекают хлеб.

Пальчиковая гимнастика    «Мешу, мешу тесто»

                                                Мешу, мешу тесто

                                                Есть в печи место

                                                Пеку, пеку каравай 

                                                Переваливай, валяй

Слайд №7
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· Воспитатель:      Что же происходит с готовым хлебом, куда его везут? 

Предполагаемые ответы детей: В магазин, школу, больницу, детский сад.

Хлебобулочные изделия поступают в школу, магазин, больницу, детский сад для питания. Мы убедились в том, что хлеб является самым дорогим продуктом питания, который нужно беречь.

Сейчас я вам  предлагаю игру «Что сначала - что потом?» дети раскладывают картинки в логическую цепочку(у каждого ребёнка на столе).
Подвижная игра «Собери колосок»

                           «Плохая привычка»

                            Крошил  я горбушку, 

                            А мама, вздыхая, сказала,

                             Что это привычка плохая,

                            Тогда из фанеры я сделал кормушку,

                            В неё докрошил я ржаную горбушку.

                            И стала хорошей, плохая привычка,

                            Приятного вам аппетита – синичка!

· Воспитатель: скажите от какой плохой привычке избавился мальчик?

                Предполагаемые ответы детей()•
Воспитатель:    Расскажите как  нужно беречь хлеб?

В: Молодцы ребята! Я уверена, что вы будете ещё бережнее и уважительнее, относится к хлебу и труду хлебороба!

А сейчас предлагаю поиграть в игру «Собери колосок!»

(проводится подвижная игра.)

· Воспитатель: Назовите знакомые произведения, где автор прославляет хлеб .

Предполагаемые ответы детей: (М. Пришвин « Лисичкин хлеб», «Хлеб», украинская сказка «Колосок», русская народная сказка «Колобок», песня «Хлеб всему голова».)
Воспитатель подводит итог:

 Ребята, вы узнали, сколько труда надо затратить, чтобы получить хлеб! 

Русский народ всегда очень бережно относится к хлебу.

Ведь хлеб – всему голова.

 Хлеб- это честь и гордость нашего народа.

Дорогих гостей всегда встречают хлебом и солью.

Давайте сохраним эту традицию и вручим каравай нашим гостям.  

Девочка Катя в русском сарафане угощает гостей караваем.

